

发病机制、传播途径、临床过程等与艾滋病不同

# “类艾滋病”说法欠妥莫恐慌

**据新华社电** 针对8月下旬以来让一些人闻之色变的所谓“类艾滋病”，公共卫生专家、中国疾病预防控制中心流行病研究首席专家曾光在接受新华社记者采访时表示，由于发病机制等与艾滋病并不相同，“类艾滋病”的说法欠妥，更无需为此产生恐慌。

## 泰国等地发现病例

8月23日，国际医学权威期刊《新英格兰医学期刊》刊载台湾地区、泰国及美国等医学研究人员的文章，即“泰国和台湾成人始发的免疫缺陷症”。文章说，研究人员于泰国、台湾地区的4家医学中心共收集了200多个病例，这些病例同时具备了成年期间免疫功能缺陷和相关性感染疾两个特点。

文章说，此病症大部分患者生

成了称为“自身抗体”的一类物质，阻断了“伽马干扰素”在免疫系统中清除感染的讯号通道。

由于免疫力极度低下的症状在艾滋病中也同样会出现，部分媒体和一些人将这种研究病例称为“类艾滋病”或“亚洲新型成人始发免疫缺陷症”。

## 与艾滋病有区别

曾光认为，这两种说法都不妥当。研究文章中提到的病例不传染、不遗传，从发病机制到传播途径、临床过程都与艾滋病有所区别，将其称为“类艾滋病”只考虑了免疫学角度上的某些相似。而从公共卫生角度来看，研究中提到的病例与艾滋病完全不同，“类艾滋病”的说法是不准确的。此外，研究仅针对泰国和台湾地区的200多个病例，并不能说明这种疾病仅在

亚洲地区存在。

曾光说，免疫力低下类疾病早有发生，除先天的免疫缺陷疾病外，还有因各种原因后天获得的，如癌症和放、化疗后产生的各种病症，以及精神因素所致的疾病等。《新英格兰医学期刊》刊载的研究，用新的研究方法和视角探索成人始发的免疫缺陷症，但并没有说明这些病例罹患的是一种新的疾病。

## 跟“恐艾”人群无关

对于和中国“恐艾”人群的关联，曾光说，研究中提到的病例和中国“恐艾”人群都有免疫力低、不传染的特点，但在很多特征上并不相同。中国“恐艾”研究，主要是通过互联网所征集的研究对象，是“自诉阴性艾滋感染”或“自诉原因不明病毒感染”的人群。“恐艾”调查中，除开展临床检查外，

还开展了流行病学、微生物学、免疫学、心理学方面的研究，排除了该病是艾滋病病毒或原因不明病毒感染，否认了其相互间传染传播的可能。免疫学检测发现该人群免疫指标虽然总体较正常人偏低，但其中多数个体值仍在正常范围内。心理量表测定发现，该人群大多有精神障碍方面的因素。总体上，这些研究对象临床症状较轻，在心理问题解决后，有患者自诉症状消失或缓解。

而免疫缺陷症研究提到的病例，主要从临床就医者中收集对象，只有同时具备“成年期始发的免疫功能缺陷”并合并有机会性感染疾病的才能入选。他们症状较重，自愈的可能性较小。

“另外需要强调的是，这两种研究对象都不传染，不具备突发公共卫生事件的特点，公众不必恐慌。”曾光说。

## 黄浦江惊现“水上飞机” 上海海事部门回应系演习道具

本报综合消息

黄浦江江面上停着一架大飞机！这个画面并不多见。9月4日，网友@咔咔现在是超级宅男的一条微博引起了网友的好奇：究竟是飞机型潜水艇？还是水上飞机？还是水陆两用飞机？记者随后从上海海事部门了解到，这只是演习的道具。据悉，本月底，交通运输部、中国海上搜救中心将在宝山锚地举行海上航空器遇险联合搜救演习，市民们届时就能见到它的实际用途。

“今天早上10点多，在单位的14楼看到军工路后面的黄浦江上停着一架‘水上飞机’。”网友@咔咔现在是超级宅男的这条微博一经发布，激起了大家的好奇，被纷纷转发，有网友表示“这辈子第一次看见

这场景”。不过，据记者了解，这是一架按照757型飞机尺寸1比1等比例制作的模型飞机，9月4日“误闯”镜头只是在进行试水，并非出现“事故”，上午试水结束后就已经拖回制造地。据悉，即将举行的这场海上航空器遇险联合搜救演习预计于本月26日在上海宝山北锚地举行。

上海海事局此前介绍，经过半年多的准备，届时将有海事系统、救助系统、搜救成员单位、社会单位等17家参演单位派出17艘参演船舶（带6艘小艇）、3架直升机、1架海事固定翼民用航空器（带抛投式救生筏）参加演习。这也是我国第一次举行类似演习。（于贝）



网友所拍的“水上飞机”实为演习道具

## 秋瑾丈夫墓被盗 墓中可能有女侠衣冠

本报综合消息 “鉴湖女侠”秋瑾是著名的近代民主革命志士，她曾与湘潭大户王廷钧结为夫妇，两人育有一儿一女。记者9月4日从湖南省湘潭市文物局了解到，秋瑾丈夫位于湘潭市雨湖区响水乡的墓被盗，墓中随葬品被洗劫一空。湘潭九华警方目前已介入调查。

湘潭市文物部门正在对秋瑾夫

家墓冢进行考察论证。不料，9月4日上午，一位当地村民向秋瑾文化研究会报告，秋瑾丈夫的墓被盗。得到消息，记者随同湘潭市博物馆、秋瑾文化研究会负责人来到响水乡昭潭村烟山组王廷钧的墓地。

黄褐色的坟土中夹杂着白色硬块，破碎的棺材板丢弃一旁，眼前的

一幕让在场者感到惋惜。这处被炸开的墓穴长约两米，宽约0.7米，由于墓坑被盗墓贼用泥土回填，已经看不到里面的具体情况。

据了解，王家是当时湘潭的名门望族，人称“王十万”，在湘乡、湘潭、株洲等地都有田土。王廷钧于1909年去世，此时他第三任妻子秋瑾已牺牲两年。据王家后人讲述，王

廷钧的墓地正是当年王家的宅基地。他下葬时，还一并埋入了秋瑾生前的衣冠。

## 相关链接

秋瑾(1875—1907年)，原籍浙江山阴县(今绍兴县)人。21岁那年，秋瑾嫁给富家子弟王廷钧。1904年7月，她冲破封建家庭束缚，自费留学日本。1906年回国后在浙江办大通学校设立革命机关，与徐锡麟组织光复军。1907年7月徐锡麟起义失败，秋瑾被逮捕。7月15日，秋瑾就义于绍兴轩亭口，年仅32岁。

(据《长沙晚报》)

了震惊世界的“花冈暴动”，遭到残酷镇压。耿谆被日本军事法庭判处死刑。由于日本战败投降，他才幸免于难，返回老家。

从1987年起，耿谆率领“花冈暴动”幸存者及遗属，7次远赴日本提出诉讼，要求鹿岛公司谢罪、赔偿和建立劳工纪念馆。

花冈诉讼也是战后中国受害者对日诉讼索赔的第一起案例。经历7次开庭，花冈诉讼2000年11月以和解告终。日本鹿岛公司拿出“捐款”，称不含赔偿、补偿的性质。耿谆得知实情后发表严正声明，谴责和抗议鹿岛公司拒不认罪，同时拒绝领取发放金。

## “民间向日索赔第一人”辞世 耿谆曾发动“花冈暴动”并7次赴日提起诉讼

据新华社电 9月3日是中国抗日战争胜利67周年纪念日。在此一周前，“民间向日索赔第一人”、99岁的抗日英雄耿谆走完了波澜壮阔的一生。

他参加过忻口战役、洛阳保卫战，与日军浴血奋战；被俘后率领700多名中国劳工发动了“花冈暴动”；从上世纪80年代起，他7次

赴日，要求日本公司谢罪赔偿。8月27日下午，耿谆因呼吸衰竭在河南襄城的家中辞世，火化后的骨灰中发现许多片状金属物。他的儿子耿硕宇说，小时候就知道父亲体内有弹片，他的耳朵、腰部有几处凸起，那是战争永远的见证。

耿谆出生于河南省襄城县，

涉嫌徇私枉法、叛逃、滥用职权和受贿犯罪

## 王立军被提起公诉

新华社成都9月5日电 重庆市人民政府原副市长、公安局原局长王立军涉嫌徇私枉法、叛逃、滥用职权、受贿犯罪一案，近日已由四川省成都市人民检察院依法向成都市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人有权委托辩护人，讯问了被告人，听取了辩护人的意见，审查了全部案件材料。四川省成都市人民检察院起诉书指控，被告人王立军身为重庆市副市长、公安局局长，明知薄谷开来有杀害尼尔·伍德的重大嫌疑，却违背职责、徇私枉法，使薄谷开来不受刑事追究，已构成徇私枉法罪；在履行公务期间，擅离职守，叛逃美国驻成都总领事馆，已构成叛逃罪；未经批准或者伪造批准手续，违法使用技术侦查措施，已构成滥用职权罪；利用职务之便收受巨额贿赂，为他人谋取利益，已构成受贿罪。被告人王立军的上述犯罪事实清楚，证据确实、充分，依法应当以徇私枉法罪、叛逃罪、滥用职权罪和受贿罪追究刑事责任。

四川省成都市中级人民法院已依法受理该案，将择日开庭审理。

## 赵登用家属起诉 巧家县公安局 索赔200万元

新华社昆明9月5日电(记者何春好 王晋源)9月5日上午，在云南“5·10”巧家爆炸案中丧生的赵登用的家属通过律师向巧家县人民法院递交诉状，起诉巧家县公安局。

赵登用家属在起诉状中提出诉求：要求巧家县公安局登门道歉，并在媒体上公开刊登致歉声明。同时，要求由县公安局赔偿精神损害抚慰金200万元。

赵登用家属的代理律师兰和介绍，法院表示是否立案，按规定在7个工作日内答复。

今年5月10日，云南省昭通市巧家县白鹤滩镇花桥社区发生一起爆炸案，造成4人死亡、16人受伤。巧家县公安局随后通报消息称，爆炸案系26岁的男子赵登用所为。8月7日，昭通市公安局通报，经公安机关侦查证实，赵登用未参与爆炸案的预谋策划，并且在爆炸中当场身亡，他也是本案的受害人之一，并向社会公众、赵登用及其家属表示诚恳道歉。

赵登用家属认为，巧家县公安局当时公开的一系列通报等于直接认定了赵登用就是爆炸案制造者，让赵登用从一个受害者成为一名暴徒，引发了社会和邻居对其家庭的巨大非议，同时也饱受被调查和社会舆论带来的二度伤害。

## 湖南益阳： 大客车撞上货车 致2人死亡

新华社长沙9月5日电(记者周勉)记者从湖南省益阳市公安局交警支队了解到，5日1时52分，益阳一卧铺大客车与货车相撞，造成两人死亡。

据介绍，当时一辆卧铺大客车沿银城路由南往北行驶至银城龙山加油站路段时，撞上同向行驶的重型仓栅式货车，造成卧铺大客车司机及车上乘务员当场死亡，部分乘客受伤。

事故发生后，益阳市积极有效开展伤者救护工作。目前，共有5名乘客住院治疗，无生命危险。